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A demokratikus fejlődés útja
A Debreceni Független Újság számára irta: 

Daruváry Géza ny. külügyminiszter
szonyok között fontos tényezője le­
hetne a kibontakozásnak, csak a 
nemzeti akarat szabad megnyilvánu­
lásának biztosítása és ez alapon lojá­
lis, egyenlő fegyverekkel való párt­
küzdelme eredményezné, a szabadon 
megnyilvánuló nemzeti akaratnak az 
egész vonalon való honorálása hoz­
hatná meg.

És ebben már meg van adva a ki­
bontakozás útja is politikailag.

A mai válság azonban kétoldalú és 
a politikai válságot tetézi a gazdasági 
válság. Mint a politikán kívül álló­
nak, ebben a vonatkozásban is csak 
általános megállapításaim lehetnek. 
A Bethlen-rezsim gazdasági rendsze­
rének egyik legfőbb vezérlő motí­
vuma a földbirtoknak különleges, a 
többi érdekeket megelőző kezelése 
és ezzel kapcsolatban a közép- és 
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Évek óta távol állok minden poli­
tikai akciótól és igy csak mint 
laikus vagyok szemlélője az esemé­
nyeknek. Ezért nem is tudok hozzá­
szólni a kérdésekhez úgy, mint azok, 
akik a kulisszák megetti eseményeket 
ismerik. Mint távoli szemlélő, meg­
állapítom, hogy a Bethlen-rezsim az 
őszinte kritika és a magáétól eltérő 
elgondolások iránti türelmetlenségé­
ben minden komoly ellenzéki kriti­
kát és politikai elgondolást, mely a 
tiz éves rendszert az országra káros­
nak tartotta, nemzetellenesnek és 
destruktívnak minősítette. Ezt a 
tényt a Bethlen-rezsim uralmának 
jellemzése szempontjából rendkívül 
érdekesnek tartom, mert ebből az el­
gondolásból fakadt az az elhatározás, 
amely nem akarta politikailag érett­
nek nyilvánítani a nemzetet a titkos 
választójogra.

A titkos választójog pedig szerin­
tem a magyar politika sarka. Mindig 
kifejezést adtam ama felfogásomnak, 
hogy az a politika, amely a nemzet 
akaratnyilvánítását az országos vá­
lasztásokon a nyílt szavazás módsze­
rével lehetetlenné teszi, a nemzeti 
akaratnyilvánítás gyakorlati érvénye­
sülését kizárja, csak az ország igazi 
érdekeivel ellenkező eredményeket 
érhet el. Az élet meg is mutatta ezt, 
mert a nyílt szavazásos rendszerrel 
összehívott parlament volt elsősor­
ban oka a válság aránytalan kimélyü­
lésének. Én nem hiszem, hogy a 
Bethlen-rendszer a törvényhozásnak 
az általános választójoggal és a jog- 
egyenlőséggel egyedül összeegyez­
tethető alakját magáénak vallhatná, 
már pedig minden állami berendez­
kedés, amely a jogegyenlőséggel el­
lenkezik, kívül áll a mai kultúrán és 
a mai erkölcsi felfogáson.

Minden olyan parlamenti képvise­
let, amelyet a hatalom mesterséges 
eszközökkel hoz életre: a nemzeti 
egység megbontását, a nemzetnek — 
középkori mintára — osztályokra 
való felosztását és a közéletben osz- 
tályi és egyéni érdekek érvényesülé­
sét jelentené; ugyancsak lehetetlenné 
teszi a nemzet vezetésére hivatott 
rétegek és egyének érvényesülését. 
Ez a jcgegyenlőtlenségen alapuló 
képviselet középkori jellegű osztály­
uralmat és osztályelnyomást idéz elő. 
Ezekből a szempontokból nézve az 
elmúlt kormányzat választójogi po­
litikája a társadalmi béke, az osztá­
lyok közötti természetes és jogosult 
egyensúly szempontjából jogosan 
volt legalább is aggályosnak nevez­
hető. Szerintem az ellentétek ki- 
egyenlítését, a megbékülést, a nagy 
nemzeti harmóniát, amely a mai vi-

nagybirtok predomináns közéleti ál­
lásának — természetes és legális 
nagy súlyán tulmenőleg — mester­
séges politikai és gazdasági eszkö­
zökkel való alátámasztása volt. Gaz­
dasági téren a legélesebben mutat­
kozott ez a rendszer akkor, mikor az­
előtt a feladat előtt állt, hogy a há­
ború által okozott nagy elszegénye­
désnek az igazságnak megfelelően a 
nemzet összes rétegei között való le­
hető egyenletes eloszlását megoldja. 
Akkor a Bethlen-rezsim nemcsak 
nem igyekezett a mobil és immobil 
vagyon közt az infláció folytán be­
állott óriási eltolódást a lehetőség 
szerint kiegyenlíteni, hanem ellenke­
zőleg a hadikölcsön-valorizáció el­
utasítása által fokozta éppen a vá­
rosi középosztálynak az infláció által 
beállott elszegényedését, sőt sok 
esetben gazdasági proletársorsra ju­
tását. Ezen politikai irányzat hatását 
lehetett látni az optánsügy elintézé­
sében is. Különösen veszélyes volt 
az elmúlt kormány gazdasági politi­
kája abból a szempontból, hogy az a 
kormány gazdasági intézkedéseiben
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is óriási módon kiterjesztette a gya­
korlatban nem ellenőrizhető hatal­
mát, növelte az állampolgároknak az 
állam hatalmától való függését és 
ezzel újabb támaszt adott a hatalom 
már úgyis túlontúl kiépített meg- 
dönthetetlenségének.

A Bethlen-kormány távozása és az 
uj Károlyi-kormány nem hozott vál­
tozást sem a politikai elgondolásban, 
sem a gazdasági intézkedések nyo­
mában. Maradt minden a régiben és 
ez a magyarázata annk, hogy a vál­
ság nemcsak nem oldható meg, de 
napról-napra mélyül.

A válság megoldására is csak el­
méleti elgondolásom lehet. Szerin­
tem a hatalomnak nem lehet szembe­
helyezkedni az idővel és a fejlődés­
sel. Politikai és gazdasági tekintet­
ben egyaránt uj korszellemmel kell 
számolni és a politikailag és gazdasá­
gilag erős államok példája azt mu­
tatja, hogy a demokrácia és a gazda­
sági liberálizmus törvényei elől bün­
tetlenül kitérni nem lehet. Nincs te­
hát más megoldás: ezekre az utakra 
nekünk is rá kell térnünk.

Ismét Laval kapott megbízást 
kormányalakításra

Amerika még megfigyelőt sem küld a lausannei konfe­
renciára — Anglia ragaszkodik az ötéves moratóriumhoz

Berlin, január 13. A Börsen­
kurier közli Caillaux volt miniszter- 
elnök levelét, aki az újjáépítés kérdé­
sével foglalkozik. A többi között

Briand, volt leülügyminiizter, 
nem vállal tárcát Laval uj kormányában.

megállapítja, hogy a bajok legelején 
és legtetején a jóvátétel kérdése áll.

Kitűnő francia újságíró volt az, 
aki kimondotta, hogy Francia-

országnak le kell mondania a 
jóvátételről.

Meggyőződése szerint honfitársai 
követték volna ezt a tanácsot, ha né­
met-francia külön gazdasági megálla­
podások jönnének létre, amelyek 
mindkét országot kielégítenék.

London, január 13. A kormány 
tagjai szerdán délután miniszterta­
nácsra ülnek össze, amelynek egye­
düli tárgya megállapítani

az angol kormány lausannei po­
litikájának aiapelveit.

A konferencián elsősorban érdekelt 
miniszterek, úgy mint MacDonald, 
Chamberlain, Sir John Simon és 
Runciman kedden este a miniszterel­
nök lakásán előzetes tanácskozásra 
ültek össze, amelyen hir szerint Sir 
Frederic Leith-Ross is résztvett, aki 
kedden délután érkezett meg Páris- 
ból. Jólinformált körökben tudni vé­
lik, hogy

Sir Fredericnek nem sikerült 
célját elérnie és a francia kor­
mányt^ rávenni arra, hogy a re- 
parációs kérdésben Angliához 

közeledjék.
A francia kormány mereven kitart 
amellett, hogy a reparációs fizetések

teljesítését egy-két évnél hosszabb 
időre nem lehet elhalasztani.

A Daily Telegraph diplomáciai le­
velezője szerint Brüning jóvátételi 
nyilatkozata még jobban megmereví­
tette az újabb moratórium időtarta­
ma iránti angol követelést. Az angol 
kincstári hivatal Párisban tárgyaló 
megbízottja

ragaszkodik az ötéves meghosz- 
szabbitáshoz

és nem mutatkozik hajlandónak a 
francia egy-, két- vagy hároméves 
ajánlatot elfogadni.

Washington, január 13. Az 
Egyesült Államok kormánya semmi­
lyen formában sem képviselteti ma­
gát a küszöbön álló 'ausannei jóvá­
tételi konferencián. Illetékes helyen 
kijelentették, hogy

az amerikai kormány megfigye­
lőt sem küld a konferenciára, 
mert minden látszatát el akarja 
kerülni annak, hogy Amerika 
esetleg újabb iniciativára készül 

a jóvátételi kérdésben.
Hoover elnök ugyan megbízta a há­
borús adósságok bizottságát, hogy 
tanulmányozza, miként lehetne kö­
zös erővel könnyíteni a nemzetközi 
adósságterheken,

Mai számunkban Uránia mozi féláru szelvények
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•íz általános adósságrevizió kér­
désének felvetése azonban a je­
len időpontban céltalan lenne, 
miután a kongresszus elutasító 

álláspontra helyezkedik.
Az amerikai álláspont szerint az 

adott körülmények között az lenne a 
leghelyesebb, ha az európai államok 
mc£eKyezncnek egymás között a 
lausannei konferencián és azután az 
Egyesült Államokkal kötött adósság­
rendező egyezményeikre való hivat­
kozással fizetési halasztást kérnének 
Amerikától.

P á r i s, január 13. (Havas.) A 
kihallgatások befejeztével Doumer 
köztársasági elnök Láváit bízta meg 
az uj kormány megalakításával.

London, január 13. Washing­
tonból jelentik a Rcuter-irodának: 
Stimson külügyminiszter közölte, 
hogy az Egyesült Államok kormá­
nya nem szándékozik képviselőt kül­
deni a lausannei értekezletre.

A törvény sérelmes rendelkezése sze 
rint az inségmunkások nem biztosítha­

tók balesett ellen

Korányi és Popovics 
a Népszövetség pénzügyi 

bizottsága előtt

Megemlékeztünk már arról, hogy az 
inségakció munkásainak biztosítása 
nagy vitára adott okot, mert a Társa­
dalombiztosító nemcsak a betegség 
biztosítást, de a baleset biztosítást is 
megtagadta ezektől az emberektől még 
az esetre is, ha önként jelentkeznének 
is biztosításra. A Társadalombiztosí­
tónak ez az állásfoglalása abban gyö­
kerezik, hogy van egy törvény, amely 
kimondja, hogy ezek az inségmunká­
sok még önkéntes biztosítás esetén 
sem biztosíthatók baleset ellen. E kér­
déssel szerdai értekezletén foglalko­
zott a városi tanács, amely megütkö­
zésének adott kifejezést e rendelkezés 
fölött, mert így az a helyzet áll fenn, 
hogy mindenki más biztosítható lenne 
baleset ellen, maga a polgármester is,
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csak éppen az inségakció kapcsán fog­
lalkoztatott munkások nem. Az eddig 
előfordult baleseteket úgy intézték el, 
hogy a balesetet szenvedett munkást 
ingyen kezelésre kiküldték a klinikára 
és az inségakció során a munkásnak 
járó élelmiszert segélyképen munka 
ellenszolgáltatás nélkül adták. Mivel 
azonban ez nem megoldás, ezért a pol­
gármester felír a népjóléti miniszter­
hez, hogy ezt a sérelmes intézkedést 
változtassa meg és engedje meg, hogy 
az inségmunkánál foglalkoztatott mun­
kások baleset ellen biztosíthatók le­
gyenek. Egyben pedig, mivel baleset­
biztosítási díj címén eddig már 1730 
pengőt befizettek a Társadalombizto­
sítónál, ezért ennek visszatérítését 
fogják kérni a biztositó pénztártól.

London, január 13. Genfi jelentés 
szerint dr. Popovics Sándor, a Magyar 
Nemzeti Bank igazgatója Genfbe utaz- 
tával tegnap Zürichben találkozott 
Bachmannal, a svájci nemzeti bank 
igazgatójával, akivel a Svájcban kibo­
csátott magyar kölcsönökrei tárgyalt.

Lapjelentés szerint báró Korányi 
pénzügyminiszter és Popovics Sándor 
* népszövetség pénzügyi bizottsága 
előtt ismertették a magyar pénzügyi 
helyzetet és a magyar kölcsönök visz- 
szafizetése ügyében tervezett rendsza­
bályokat.

Benes szerint csak az összefogás mentheti 
meg a válságból Középeurópa kisállamait

ezen a téren anélkül, hogy előbb meg

Csendélet 
az oláh—orosz 

határon
Bukarest, január 13. Az Adaverul 

helyszíni tudósításokból számol be a 
soracai eseményekről. A román határ­
őrök 4 fiatalembert és 2 leányt mé­
szároltak le, mert Oroszországba 
akartak szökni. A lap kiküldött tudó­
sítója 8 pontban számolt be tapaszta­
latairól.

Parts, január 13. Az Oeuvre egyik 
szerkesztője Prágában beszélgetést 
folytatott Benes cseh miniszterrel. — 
Benes többek között ezeket mondotta:

Középeurópa kisállamai előbb-utóbb 
belátják, hogy a gazdasági válságok- 

I ból csak úgy juthatnak ki, ha gazda­
sági téren fokozottabban összefognak. 
A kisantant nem Magyarország ellen 
alakult meg, hanem azért, hogy fen- 
tartsa az uj Európa jelenlegi állapotát 
s biztosítsa a megkékélést valamennyi 
szomszédjával. Azt mondják egyesek, 
hogy Prága Páris utasításait követi, 
vagy pedig a német-osztrák csatlako­
zástól való félelem vezeti, amikor 
igyekszik gazdasági együttműködésre 
lépni Ausztriával és Magyarországgal. 
Minderre nem válaszoltam, mert tel­
jesen nevetségesnek tartom ezeket a 
felvetéseket. Prága nem tesz semmit
•> • ♦>«»* e «r,.

ne egyeznék valamennyi érdekelt fél­
lel. Jelenleg várakozó állásponton va­
gyunk. Kifejtette még azt a tervét is, 
amely szerint Európa gazdasági be­
osztásának történnie kellene. Benes öt 
gazdasági blokkot tart lehetségesnek.

1. Balkán dunai államok. 2. Keleti 
tengeri államok. 3. Németország. 4. 
Latin hatalmak (Franciaország, Olasz­
ország, Spanyolország). 5. Anglia. — 
Nyilatkozott Benes dr. a középeurópai 
kérdésről is és nevetségesnek mondot­
ta azt az állítást, amely szerint Cseh­
szlovákia Páris utasítására és a német­
osztrák kapcsolattól való félelmében 
keresi a csatlakozást Ausztriával és 
Magyarországgal. Csehszlovákia ebben 
az irányban semmit sem fog tenni 
anélkül, hogy a többi érdekelt hata­
lommal érintkezésbe ne lépne.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 szelvény és 11)

1 pengő IU
liiitín »llnibia aji híiapli haniálliatji 
Debreceni Független Újság 

KÖLCSÖNKÖNYVTARAT izéén
szalffény
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Hat boldogságsziget van a szomorú Debre­
cenben, száznyolcvan boldog gyermeklakóval
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L A határőr tizedes, ahelyett, hogy 
visszautasította volna, inkább elfogad­
ta azt az ajánlatot, hogy 4 ezer lei el­
lenében elősegíti a 4 fiatalember és 2 
nő Oroszországba való átszökését. 2. 
Jgyanez a tizedes, ahelyett, hogy meg­
akadályozta volna a jó előre tervezett 
átszökést, a határőr kirendeltség több 
emberével egész egyszerűen lemészá­
rolta őket. 3. Az öldöklés nem a 
Dnycsztcr jegén, hanem még a romá­
niai határnál, Soraca külvárosban tör­
tént. 4. A sortüzet 5-15 m-nyi távol­
ságból adták le, mint a hivatalos bon­
colási jegyzőkönyv is megállapítja, te­
hát az átszökni szándékozókat köny- 
nycbben lehetett volna elfogni és le­
tartóztató,. 5. A lövések a szökni ké­
szülőket szemben találták és nem há­
tulról lőttek rájuk, mint az ilyen ese­
tekben természetes lenne. 6. Az álló 
embercsoportra több sortüzet adtak 
le. 7. A határőrök gránátot is használ­
tak. 8. A lövöldözést még akkor is 
folytatták, amikor már mind a hat 
több golyótól találva földön feküdt, a 
határőrök bizonyosak akartak lenni 
abban, hogy a halál bekövetkezctt-c.

A napközi otthonok az inségakció legszebb eredményei.

fogúin 6í'dÍ,Vat0S1? akar rubítkodni,
ÄL3 bizalommal Kere.,,..; uri.'
Szabóhoz, Varga u. ie

A gondokkal küzdő, szegénységbe 
és fáradt szomorúságba merült Debre­
cennek van hat kis szigete, ahol a bol­
dog öröm és paradicsomi gondtalanság 

I uralkodnak. Szegény és gazdag urak, 
többé és kevésbbé éhező munkások ha 
ismernék ezt a hat boldogság szigetet, 
gyakran néznének be szippantani egyét 
a Tündérországra emlékeztető, édes 
gondtalanságból. Hány homlokon si­
mulnának el a ráncok, hány lélek ru­
hája színesednék ünneplő díszbe, ha 
mind elmennének, hetenként csak egy 
negyedórára ezekre a szigetekre s 
mennyivel volnának jobbak az élet­
halál harcba belekesercdctt emberek?

Elárulom a boldog sziget titkát: 
van Debrecenben hat gyermekotthon, 
ahol a munkanélküliek kisgyermekei 
találnak ápolást, ételt, meleg szobát, 
mig a szüleik munkában vannak. Az 
inségmunkás künn dolgozik a távoli 
országúton, hozzátartozói fütetlcn szo­
bában szenvednek a hideg sanyarga­
tása alatt, a szenvedő, Ínséges család­
nak boldog tagjai csak a gyermekek 
akik az inségakció hat napközi otthon­
jának valamelyikében meleg szobában, 
tisztaságban, kényelemben játszogat 
gyerektársaival. - A hat otthonban 
mintegy ISO gyermek gyűl össze na­
ponként kora reggel s marad ott késő

estig jószivü, kedves gyermekkertész- 
nők gondozása alatt.

A DMKE, vagyis uj nevén a Magoss 
György Népház napközi otthonába lá­
togattam el. Künn az udvaron komor 
kép: az ingyenkonyha vendégei álldo­
gáltak ott, várva a sorukra, a jó, me­
leg ebédbe, a darab kenyérre, ami a 
szegények egyetlen tápláléka a téli na­
pokon. Lerongyolódott, szennygyalá- 
zott, szerencsétlen emberek, asszo­
nyok. Az arcukon már a kétségbeesés­
nél is több: a teljes letörtség, a re­
ménytelenség s még szomorúbb, ami 
ezen az arcon megcsillan: az álati 
öröm az ételszagokra, amik felszürőd- 
nek a pincckcnyhából a földszint fo­
lyosóira s onnan szállingóznak ki az 
udvarba. Mohón vetik a fejüket a 
szagfoszlányokba, némelyiknek forduló 
nyaka szennyet és fekélyekből folyó, 
véres gennybarázdát leplez le...

Ez az ember, amilyenné a nyomor 
tette.

De menjünk fel egy félemeleten, a 
gondozónő tiszta előszobájából egy 
kis paradicsom nyílik, paradicsom az 
udvar képe után: a gyermekek szó- 
baja. Itt pufók gyerekek egyszerre fc- 
liéiik forduló tiszta arcocskája kö­
szönt. Minden szem a gyermekkor bol­
dog, gondtalan világának édes tüköré.

Nyolc-tiz gyermek rajzik körül, a ked­
ves gyermekkertésznő alig tudja el­
hessegetni őket rólunk. Hat évesnél 
egy apróság sem idősebb. Gömbölyű, 
tiszta arcuk nevet az elégedettségtől, 
nem kérnek, csak játszani akarnak a 
vendéggel, aki hirtelen csöppent bele 
az ő kis világukba. Nem félénkek, mint 
szokás a nyomor palántáinál. Ezek 
csak jóságot, kedvességet, simogatást 
tapasztalnak itt s a lelkűk igy kész­
ségesen nyílik minden felnőtt felé.

Az egyik mellém somfordái s meg­
kaparintja a kezemben tartott kala­
pom szélét. Meghúzza s aztán elszalad 
az asztal mögé, onnan pislog vissza 
rám, kacsintgatva. Int, hogy menjek 
utána, aztán mikor látja, hogy nem 
megyek, imbolygó járással, affektált 
magakelletéssel közeledik ismét. De 
elég egy pilantás, hogy megint elfus­
son, az asztal mellől leselkedik csak 
vissza. De amikor teszem magam, 
hogy nem veszem észre, hangosan hív­
ja fel a figyelmet magára:
- Hál Hál
A gondozónő elmondja, hogy még 

nem beszél a gyerek, de nem süket s 
remélik, hogy megjön a hangja.

Köröskörül ágyak, apró gyermek­
ágyak, felhúzott oldalhálókkal. Ezek­
ben a legkisebbek üldögélnek, vagy a 
rudacskáikba fogózva állanak s bámul­
nak erre a boldog világra nagy, tiszta 
gyermekszemükkel.

Ilyen az ember, amilyennek Isten 
teremtette.

A két gondozónő elmondja, hogy a 
kicsinyek nagyon jól érzik magukat a 
napközi otthonokban. Reggel korán 
érkeznek meg, azonnal reggelit kap­
nak, később tízórait, aztán ebédet s 
hazamenet előtt uzsonnát. Nem is kér­
dem, mi lehet az étlap, eleget beszél a 
gondozásról s a jó, egészséges táplá­
lékról a kicsinyek pompás, pufók áb­
rázata. Sovány gyereket nem is láttam 
ebben a napközi otthonban.

Az ember végül is alig tud tőlük el­
szakadni. Kis kezeikkel belekapasz­
kodnak a látogatóba, akitől pedig nem 
kaptak mást, mint kedvességet, simo­
gatást.

Hat napközi otthon van Debrecen­
ben, 180 gyermekkel, akiknek a száma 
bizonyosan növekedni fog, hiszen min­
den nappal nagyobb az Ínségesek kö­
rében a napközi otthon népszerűsége.
S minden otthonnal több boldogság­
sziget, minden gyermekkel több boldog 
ember ebben a szomorú világban...

Anyakönyvi hírek
Az anyakönyvi hivatalban szerdán a 

következő bejelentések történtek:
Születés: Rostás Béla sármunkás,

fiú: György.

Házasságok: Filep János-Lakatos 
Juha. Gruber Jakab—Naschitz Méla- 
ma. Klein József—Koffer Erzsébet. 
Nagy András Szűcs Juliánná. Alföldi 
Béla—Nagy Eszter.

Halálozások: Hermann József római 
kathohkus, 5 hónapos, Fancsika 2. — 
ozv. Ménes Andrásné Balogh Sára ref. 
74 eves Kölesei u. 24. Csűri Andor 
ref. 42 éves, Erzsiket u. 77. Tóth Má- 
['! l'J- 3 hónapos, Király Ferenc u. 
3. Beke Ferenc ref. 19 éve., Balmaz­

újváros, IV. ucca lg.
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Külföldi koksz és 
koksz brikett

valamint mindenfajta kályha fűtő- 
szenek a legjobb minőségben kaphatók
Gabányi széntelepén

Csapó ucca 28. Telefon 24-49

HAT ÉVI FEGYHAZRA ÍTÉL­
TEK EGY SZEGEDI RABLÓT.

Szeged, január 13. A szegedi 
törvényszék ma tárgyalta S i 1 a s s i 
János 29 éves legény bűnügyét, aki 
rablás bűntettével vádoltan került a 
törvényszék elé. Silassi a múlt év 
november 7-én egyik korcsmában 
együtt iszogatott Török János köz­
ségi esküdttel. A fizetéskor Silassi 
észrevette, hogy Töröknek sok pén­
ze van, ezért útközben torkon ra­
gadta Törököt s addig szorította, 
mig az össze nem esett, azután elra­
bolta körülbelül 70 pengőt tartalma­
zó pénztárcáját. A pénzzel visszatért 
a korcsmába, ahol nagy mulatozást 
rendezett. A törvényszék több tanú 
kihallgatása után Silassit rablás bün­
tette miatt 6 évi fegyházra ítélte.

Koldus a rongyosért
A Kerekes telepi KIE-fiuk meg­

mozdulása a szegényekért.
Ma széitében, hosszában mindenki 

arról beszél, hogy hogyan lehetne se­
gíteni a szegényeken. Mindenki másra 
tereli a segítés módját és eszközét és 
senkisem gondol arra, hogy ő mit te­
hetne értük. Mindenki arra hivatkozik, 
hogy én is szegény vagyek, segítsen 
más. De a legszebb szónál többet ér 
a tett. Meglepően uj dolgot látunk a 
Kerekes telepen levő KIÉ csoport 
munkájában.

Hosszú hónapok küzdelmes mun­
kája után először rendbehozta a cso­
port tagjainak ügyeit. Szerzett állandó 
helyiséget, gondoskodott megfelelő 
keresztyén morális alapokon az ifjú­
ság szórakoztatásáról, a szabadidő 
kérdéséről stb. Az ebédeltetési akció­
jában segíti szolgálatával a Kerekes 
telepi olvasókört. Most a csoport ösz- 
szeült és elhatározta, hogy segíteni kí­
ván a szegényeken továbbra is úgy, 
hogy ruhanemüeket, cipőket juttat az 
arra szorultaknak. A szegény munkás 
emberek gyermekeinek szive felmele­
gedett és komoly, szent elhatározással 
gyűjtik az anyagot, hogy koldusok 
módjára segítsék a szegényeket.

Azért tartjuk különösen értékesnek 
az ifjúságnak ezt a megmozdulását, 
mert megmutatja azt, hogy a KIÉ 
munka szelleme milyen nagy és ne­
mes elhatározásokra serkentik még an­
nak a társadalmi osztálynak a tagjait 
is, amelyik talán maga is nehéz viszo­
nyokkal küzdve tudja csak fentartani 
önmagát.

Vasárnap, január 17-én délután négy 
órakor a Kerekes telepi olvasókör he­
lyiségében, melynek a csoport már 
több, mint egy éve élvezi a vendég­
szeretetét, tartja a KIÉ csoport csa­
ládi estélyét, melyre minden érdklődőt 
szívesen látnak. Belépődíj nincs. — 
Tudjuk, hogy senkinek nincs nélkülöz­
hető ruhadarbja, vagy cipője, de azért 
mégis arra kérünk mindenkit, hogy 
amit már egyáltalában nem használ­
nak, adják oda a szegények részére. A 
rosszakat a KIÉ tagok kijavítják és 
úgy továbbítják a még szegényebbek­
nek. Esetleges pénzbeli adományokat 
is szívesen fogad és nyilvánosan nyug­
táz a csoport vezetősége.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

ÓCSKA RÁDIÓJÁT cserélje be Bá­
rány Rádióházban, Szentanna u. I.» 
modern Standard hálózati készülékre.

.debreceni független ujsAq

„Tiszti becsület“
a címe annak a nagysikerű hangosfilmnek, amelyet tegnap este mutattunk be
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ma féláru szelvényes-nap
keretében adunk, az alábbi szelvények beszolgáltatása ellenében
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Féláru-jegy
váltására jogosít.

Egy személy 
részére

az URÁNIA január 14-iki 
előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.
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Féláru-jegy
váltására jogosít.

Egy személy 
részére

az URANIA január 14-iki 
előadására. Előadások 5, 7, 9-kor.

A szabd megismerte az uccán az ál­
tala készített téli kabátot, amelyben 

a tolvaj nyugodtan korzózott 
a Piac uccán

A megszorult tolvaj egy szenespicében kincset érő ékszert szórt ki a zsebé­
ből, hogy ne találják meg nála.

A debreceni rendőrségre került 
szerdán délelőtt egy veszedelmes tol­
vaj, akit a véletlen adott a rendőrség 
kezére. A Vigszinház igazgatójának, 
mint megírtuk, karácsonykor ellop­
ták a lakásáról szőrmés télikabátját. 
A kabátot Tóth József férfiszabó­
mester készítette, akinek az igazgató 
elpanaszolta, hogy ellopták a kabá­
tot a lakásáról. A szabómester szer­
dán délelőtt a Piac uccán járt s meg­
lepetve vette észre, hogy

az előtte sétáló elegáns fiatal­
emberen a moziigazgatótól ello­

pott kabát van.
Alaposan megnézte és miután meg­
győződött arról, hogy nem csalódik 
és a kabát tényleg az ő műhelyéből 
került ki, megszólította az ismeret­
len fiatalembert és megkérdezte, 
honnan vette a kabátot. Meglepődött 
a váratlan kérdésre a fiatalember, de 
azután nyugalmat erőszakolva ma­
gára, azt a választ adta, hogy a ka­
bátot a zsibogóban vásárolta. A sza­
bómester nem elégedett meg a vá­
lasszal és tovább kérdezte a kabát 
eredetéről. A kérdések igen kelle­
metlenül érintették a fiatalembert, 
aki kijelentette, hogy nem tartozik 
senkinek számadással a kabátról és 
ott akarta hagyni a kérdezősködő 
szabót. A szabó azonban nem tágí­
tott, gyanakodott, hogy a kabáttol­

vajjal van dolga és ezért szorosan 
mellette maradt. A fiatalember, lát­
va, hogy nem szabadul a szabómes­
tertől, futásra vette a dolgot és a 
Debrecen szálló elől rohant a Szé­
chenyi uccára és a Halközön át a 
Simonffy uccára. A szabómester 
kiáltozott a menekülő után, előke­
rült az őrszemes rendőr és egy nagy 
tömeg élén indultak a menekülő 
után.

Peredt alatt többszáz főnyi tö- 
>«*♦>• ♦> • «*:• ♦> ••

meg gyűlt egybe a tolvajüldözés 
hírére

és a fiatalember teljesen megriadva 
bemenekült a Simonffy ucca 2. szám 
alatti városi bérház pincéjébe, azzal 
a számítással, hogy onnan tovább 
fog menekülni. A pincéből azonban 
szabadulni nem tudott és megkötöz­
ve hozták elő üldözői a sötét pincé­
ből. Az uccát közben annyira ellepte 
a kiváncsiak serege, hogy a forga­
lom teljesen megbénult. A pincében 
heves dulakodás után tudták csak le­
fogni a menekülőt és észrevették, 
hogy az egyik sarokban, ahonnan a 
fiatalember előszaladt, csillog valami. 
Megnézték közelről és meglepetve 
látták, hogy

egész ékszerárurak tár hever a 
földön: aranyórák, karperecek, 
gyémántgyűrűk, brilliáns éksze­

rek csomóba dobálva.
A megkötözött fiatalember beismer­
te, hogy ő dobálta el a nagy értékű 
ékszereket, nehogy megtalálják azo­
kat a zsebeiben. A rendőrségi kihall­
gatás során elmondotta az elfogott 
ember, hogy Hegedűs Lászlónak 
hívják, 23 éves szegedi kereskedőse­
géd. A fogházból karácsony előtt 
való nap szabadult ki és elment az 
ünnepen a moziba, megnézte az elő­
adást és szünetben ellopta az igaz­
gató szobájából a kabátot és el­
hagyta a Vígszínházát. Felült a vo­
natra, átment Szolnokra és ünnep 
után fényes délben álkulcs segítsé­
gével behatolt Bleuer László ék­
szerész üzletébe, ahonnan nagy ér­
tékű ékszereket és órákat lopott. A 
nagy zsákmánnyal visszatért Debre­
cenbe azzal a szándékkal, hogy 
egyenként áruba bocsátja a lopott 
ékszereket. Arról egészen megfeled­
kezett, hogy a lopott kabátban sétált 
az uccán. A rendőrség tovább foly­
tatja a kutatást Hegedűs László 
bűnügyében, mert nincs kizárva, 
hogy még több bűncselekményt kö­
vetett el.

Felmentett a soproni statáriális bíróság 
egy vadorzót, akit a vadőrök összelö- 
vödöztek, vérbefagyva hagytak az erdő­
ben s meg azzal vádolták, hogy ő lőtt

reájuk
Sopron, január 13. Kedden este az 

ügyészség indítványára statáriális bí­
rósági tárgyalást rendeltek el egy lát­
szólag jelentéktelen ügyben.

A statáriális ügy vádlottja Tóth An­
tal huszonhárom éves Szany községbe 
való legény, aki január 4-én a szanyi 
püspökségi erdőben volt egy társával 
orvvadászaton és amikor hazafelé tar­
tott, összetalálkozott három vadőrrel, 
akikre a vád szerint rálőtt. A vadőrök 
viszonozták a tüzelést és megsebesi-

Japán katonák eltemetnek egy Mandsuriában elesett tisztet.

tették Tóth Antalt, mig közülük egyi­
ket sem találta el a legény golyója. A 
statáriális bíróság ma délelőtt fél tiz 
órakor ült össze a soproni törvény­
széken dr. Pentelényi János tanácsel­
nök elnöklete alatt. Tóth Antal kihall­
gatása során előadta, hogy január hó 
4-én este egy társa unszolására a sza­
nyi püspökségi erdőbe ment fácánt va­
dászni, de puskájához csak három töl­
ténye volt. Az erdőben a társa lőtt le 
egy fácánt, majd mégegyszer elsü­
tötte a fegyvert, a harmadik és utolsó 
töltényt pedig ő sütötte el. Amikor 
már nem volt több töltényük, hazafelé 
indultak. A tornai országúton a sötét­
ben hirtelen villanylámpa lénye villant 
iájuk és amikor megfordultak, hat lö­
vés dördült el. A lövéseket Kalmár 
István, Simon Gábor és Nagy József 
erdőörök adták le. Ő nem lőtt, mert 
nem is volt nála töltény. Körülbelül 
huszonhét sörét érte testét és össze­
esett az országúton, társa pedig elsza­
ladt. A vadőrök a helyszínen hagyták. 
Később annyira összeszedte magát, 
hogy egy közeli faluba be tudott ván­
szorogni s másnap délig ott tartózko­
dott. Ide jött el érte édesanyja, aki 
hazavitte és a csendőrök odahaza le­
tartóztatták. A fegyvert eldobta és ma 
sincs meg.

A vádlott kihallgatása után rátértek 
a tanúkihallgatásokra. Elsőnek Kalmár 

hallgatták ki. Elismeri,István erdőőrt 
hogy 6 lövést adtak le Tóthra, viszont
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azt állítja, hogy a vádlott puskájából 
leadott lövés nyomai megláthatok a 
híd egyik oszlopán.

— Szükség volt-e arra, hogy hatszor 
Jöjjenek rá egy emberre? — kérdezte 
az elnök.

— Vaktában lőttünk — felelte az 
erdőőr és nem is annyira az emberre 
céloztunk.

Az erdőőr elismerte azt is, hogy a 
sortüz után hazat irtek, anélkül, hogy 
megnézték volna, mi történt a meg­
sebesült Tóth Antallal.

Elnök: A csendőrök azt vallják,
hogy ők csak hat lövést hallottak, te­
hát a hetedik lövés nem eshetett meg.

Ezzel szemben a tanú megmarad 
vallomása mellett, hogy hetedik lövés 
is dördült cl, amelyet Tóth Ferenc 
adott le. Az elnök erre erélyesen rá­
szól Kalmár István erdőörre és figyel­
mezteti, hogy ne tegyen hamis tanú­
vallomást.

— Különben is — folytatja az elnök 
általános feltűnés közben — magának 
is itt volna a helye a vádlottak padján. 
Nem egy jelentéktelen ügyről van 
most már szó, mert ez statáriális bí­
róság, amely, ha Ítéletet hoz, Ítélete 
csak halálos lehet.

Az elnök erélyes figyelmeztetése el­
lenére a tanú, akit szembesítenek a 
vádlottal, megmarad eredeti vallomása 
mellett, hogy Tóth Antal lövést adott 
le rájuk.

A statáriális bíróság ezután Nagy 
József és Simon Gábor vadőröket hall­
gatta ki, akik ugyancsak azt vallják, 
hogy Tóth Antal rájuk lőtt, de egyik 
sem látta a puskalövés tüzének villa­
nását.

Boszlik József, aki Tóth Antallal 
együtt vett részt az orvvadászaton, 
azt vallja, hogy amikor visszafelé jöt­
tek, Tóth Antal fegyverében már csak 
üres patronok voltak és igy nem is lő­
hetett. Boszlik Józseí ezt a vallomását 
fentartja a vadőrökkel való szembesí­
tés alkalmával is.

A tárgyalásnak szenzációs fordula­
tot adott a hivatalos fegyverszakértők 
vallomása. A fegyver szakértők, Mol­
nár István és Börzsey József egyér­
telműen azt vallották, hogy az a lövés, 
amely a hid cementoszlopát érte — 
amely mögött az egyik vadőr feküdt 
— öt-hat méterről történt, nem pedig 
15-20 méterről, amint azt a vadőrök 
vallomásukban állítják. — A lövés 
ugyanis teljesen merőlegesen érte a 
cementoszlopot.

A védő a vádlott felmentését kérte.
A bíróság délután félkettőkor ítélet­
hozatalra vonult vissza. Néhány perc­
nyi tanácskozás után hirdette ki az 
ítéletet dr. Pentelényi tanácselnök. A 
statáriális bíróság Tóth Antalt felmen­
tette a vád és következményei alól. A 
felmentő Ítélet indokolása szerint a 
vadőröknek az a vallomása, hogy Tóth 
Antal reájuk lőtt, valótlan, mert a 
fegyverszakértők vallomásából megál- 
íapitást nyert, hogy az a lövés, amely 
a betonoszlopot érte és amely állítólag 
a vadőrök felé volt irányítva, nem 
Tóth Antal fegyveréből származott. A 
vadőröknek különben is feltétlenül lát- 
uiok kellett volna a sötétben a lövés 
villanását. A bíróság végül megállapí­
totta azt is, hogy ha Tóth Antal való­
ban lőtt is volna, akkor sem tudhatta 
i sötétben, hogy hatósági személyek­
kel áll szemben.

A felmentő ítéletet a tárgyalás több­
száz főnyi közönsége nagy örömmel 
fogadta és az egész városon látható az 
orom, hogy felszabadult egy izgalmas 
statáriális tárgyalás lidércnyomása

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR- 
SANUM A DEBRECENI FÜG- 
GETLEN ÚJSÁG

OLCSÓ 
LEVÉLPAPÍR

HÉT!

Január 11-től 18-ig
óriási levélpapír készletünkből

LELTÁRI ÁRUSÍTÁST
rendezünk,

Az árak egészen 50°/neIO
leszállítva!

Gyönyörű francia divatmappák 
(10 levélpapír, 10 boríték)

60, —'50, fillér

Parfőmös eredeti párizsi mappák
—•90, —"80 fillér

Levélpapirdobozok (25 levélpapír 
és 25 boríték)

1-80, 1-60, 1-20, T— Pengő

Figyelje kirakatainkat!

Hegedűs és Sándor R. T.
papír kereskedése

Ferenc József ut 34

Társadalmi egység 
és felekezeti béke

Megírtuk már, hogy a Pesti Izraeli­
ta Hitközség elnöke, Stern Samu m. 
kir. udvari tanácsos e hó 17-én, vasár­
nap este fenti címen tart előadást a 
Déri-muzeun. előadó termében. Mint 
a hitközség hivatalától értesülünk, 
csak néhány jegy van még, mely egy­
házi, városi és politikai férfiak szá­
mára tartatott fenn.

A hitközség elnöksége felkéri mind­
azokat. akik jegyhez jutottak, hogy a 
kitűzött időben pontosan jelenjenek 
meg, mert az előadás pontosan 6 óra­
kor kezdődik. Az előadás megkezdése 
után a terembe belépni nem lehet.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR^ 

GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Kitűnően sikerült a Volt* 

Iskolatársak klubdélutánja
A Volt Iskolatársak klubdélutánja 

12-én zajlott le s azon a tagok igen 
szép számban jelntek meg. — Koncz 
Aurélné elnök nyitotta meg a gyűlést, 
majd a tagok nagy érdeklődése mellett 
megtartotta gyönyörű előadását Ady 
Endréről. Koncz Aurélné egyéniségé­
ben ami vonzó, kedvesség van, ebben 
az előadásban mind ragyogó, varázsla­
tos fénnyé egyesült, a félreismert, fel­
magasztalt, vagy a föld porába rán­
tott költőt méltatta brilliáns beállítás­
ban. Az egyénnek tulajdonságai szinte 
azonosak fajának tulajdonságaival. — 
Mesterien választotta ki a Nagyasz- 
szony a korán elhalt költő költemé­
nyeiből azokat, amely költemények hti 
tükrét adják a vergődő lelkű költőnek, 
vallásosságának és hazaszeretetének.

A klubdélután elhatározta, hogy a 
második Lilla-teát február hó 6-án 
tartja a Bikában. Lesznek házikisasz- 
szonyok, háziasszonyok, mint eddig, 
de akik a debreceni intelligens társa­
ságból ott megjelenni óhajtanak, tea­
jegyek, vagy egész asztal foglalási 
igényüket jó előre jelentsék be dr. 
Sallay Lajosnénál, vagy dr. Görgey 
Mártonnénál, avagy telefonon az el­
nökségnél, a Dőcziban Koncz Aurélné 
és dr. Vekerdy Bélánénál.

A klubdélutánon rendezők voltak: 
vitéz dr. Tóth Gyuláné, Szkenderavich 
Tamásné, Messter Istvánná, Szele 
Paula, Milkó Magda, dr. Schlotter Fe- 
rencné, Ormósyné, Szilágyi Julia, dr. 
B°ér Károlyné, P. Nagy Zoltánná.

Jelen voltak: Koncz Aurélné, özv. 
Böszörményi Pálné, dr. Vekerdy Bé- 
láné, vitéz dr. Tóth Gyuláné, dr. Papp 
Ferencné, Messter Istvánné, Vidoni 
Jánosné, dr. Boér Károlyné, Dulházy 
Rózsa, Szkenderovich Tamásné, Sipos 
Mária, Zilahy Polgári Imréné, dr. Be- 
rényi Lászlóné, Berényi Gabi, Biró 
Böske, Szele Paula, Dienes Jánosné, 
czv. dr. Schlotter Ferencné, Koppányi 
Julia, Mikó Lajosné, Ormósné Szilá- 
gyi Julia, dr. Roncsik Jenőné, Ormós 
Zsóka, Mátéffy Mária, dr. Görgey 
Mártonná, Bisotka Istvánné, G. Sza­
bó Kálmánná, dr. Báthory Sándorné, 
Szathmáry Rózsi, Diószegi Gitta, Fa­
ragó Kató, Barcza Ilona, Heves Er­
zsébet, Hevessy Böske, Barna Böske, 
dr. Sallay Lajosné, Földesné Hajdú 
Boriska, Tóth Etelka, Antal Erzsiké. 
Komoróczy Imrcné, Szathmáry Bözsi­
ke, Ura> Sándorné, Vargha Sándorné, 
Mindszenthy Imréné, Füredy Szabó 
Lajosné, Vályi Nagy Frigyesné, dr. 
Szabó Gusztávné, Bozóky Ilus, dr. 
Tarkó Jenőné.

Tűzifa, szén vétele előtt
-m- , *rdekl6djönFlilöp és Prohészke cégnél 
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A dohánytermelés korszerű átszer­
vezését sürgetik a tiszántúli gazdák

Január 13-án tartotta a Tiszántúli 
Mezőgazdasagi Kamara növényter­
mesztési szakosztályának kereske­
delmi és ipari növénytermesztési bi­
zottsága a magyar dohány kérdés 
tárgyában szakértekezletét, mely ér­
tekezleten a bizottsági tagokon kívül 
a Tiszántúl dohánytermelő vidékei 
nek reprezentánsai, a magyar do­
hánytermesztés legkiválóbb gyakor 
lati szakértői is nagy számmal vet­
tek részt.

Báró Y a y László kamarai elnök 
cs B e 1 i c z e y Géza szakosztályi 
elnök üdvözlő szavai után Stein- 
f e I d István bizottsági elnök elnök­
lete alatt folyt le a több óra hosz- 
száig tartó és szigorúan tárgyilagos 
szakértekezlet, melyen a magyar do 
hánytermelés és általában a dohány 
nyal összefüggő összes kérdések be­
ható és szakszerű megvitatásra ke­
rültek. A vita során báró Vay 
László, Beliczey Géza, Eszenyi Je­
nő, Jármy Miklós, báró Vay Miklós, 
Kausay Tibor, dr. Ruffy-Vargha 
Kálmán, Diner Pál, Jármy Meny­
hért, Bodor Zsigmond, vitéz Re­
viczky László, vitéz Czeglédy Béla 
és Juhász Árpád fejtették ki a do­
hánykérdéssel kapcsolatos vélemé 
nyűket és javaslataikat s a hozzá­
szólásokkal kiegészített határozati 
javaslatokat egyhangúan elfogadva, 
küldöttségileg fogják a Tiszántúl 
gazdái a kormány elé terjeszteni.

A Tiszántúl dohánytermelő gazda­
közönsége elsősorban tudni kívánja 
azt, hogy milyen intézkedéseket 
szándékoznak tenni az illetékesek a 
belföldi dohányfogyasztás növelése 
és a termelés és fogyasztás össz­
hangba hozatala érdekében? Olyan 
intézkedéseket várnak a gazdák, 
amelyek nyomán egyrészt az export­
ra szoruló dohányfeleslegek mennyi 
sége csökkenthető, másrészt a kül 
földi dohánybehozatal mérsékelhető 
lesz, amit úgy vélnek elérhetőnek, ha 
a közönséget megfelelő propagandá­
val újból rászoktatják a pipázásra és 
szivarozásra, másrészt a belföldi do­
hányfogyasztás emelése érdekében a 
jövedéki készítmények árát a fo­
gyasztó közönség vásárlóképességé­
vel hozzák arányba.

De tudni kívánják a termelők azt 
is, hogy milyen intézkedéseket szán 
dékoznak tenni az illetékesek a bel- 
fogyasztásban nem értékesíthető do­
hányfeleslegeknek külföldön értéke- 
sithetése érdekében, mert csak a bel- 
fogyasztási és a kiviteli vonatkozá­
sok teljes ismerete szolgáltathat ga 
randákat arra nézve, hogy váratlan 
területi, avagy árredukcióknak a jö 
vőben ne legyenek a gazdák kitéve, 
amely garanciára a termelőknek fel 
tétlenül szükségük van, hogy terme 
lésüket zavartalanul folytathassák s 
a gazdák és a dohánykertészek reáli­
san kalkulálhassanak.

Úgy a dohánytermelésnek, mint a 
dohány további kezelésének, feldol­
gozásának és gyártásának terén kor­
szerű átszervezést tartanak kívána­
tosnak a tiszántúli dohánytermelő 
gazdák és elsősorban sürgetik az Or­
szágos Dohánytermelési Szaktanács 
nak kiegészítését és újból munkába 
állítását, mert sajnálatosan nélkülö­
zik a szaktanács kipróbált és a do­
hánytermelő gazdák legteljesebb bi­
zalmát élvező munkásságát.

A minőségi dohánytermelés és _ 
minőségi dohánybeváltás terén to­
vábbi lépéseknek sürgősen megtéte­
lét várják a gazdák s mint a minő 
ségi termelés előfeltételét a minőség­
dohányok megfelelő beváltási árának 
biztosítását olyként, hogy az eddigi 
beváltási árhirdetmények helyett a 
kincstár és a termelők között ter­
melési szerződésekkel szabályoztam 
sék a jogviszony.

Egyhangúan megállapították a 
szakertekezlet résztvevői, hogy a 
magyar dohánytermelést fentartani 
csak akkor lehet, ha a korszerű át-
*• a a <* ♦♦♦ • .2« e w,«

szervezés a legrövidebb időn belül 
keresztülvitetik, éppen ezért hálával 
emlékeztek meg gróf Hadik Já­
nosról, aki, mint az Országos Do­
hánytermelői Szaktanács elnöke, az 
elmúlt évek alatt rávezette és meg­
indította a magyar dohánytermelést 
azon az utón, amelyen a jövőben is 
haladnia kell.

570 pengőnek Magyarországon legalább 
annyi vásárlóereje van, mint 100 dollárnak 

a szomszédállamokban —- mondja 
Kenéz miniszter

Egy 3 tagú szakbizottság fogja ellenőrizni az iparcikkek áralakulását, nehogy 
jogtalan árdrágítások történhessenek.

Budapest, január 13. A teg
napi minisztertanács, mint ismeretes 
felhatalmazta Kenéz Béla keres­
kedelmi minisztert 3 tagú szakbizott­
ság alakítására, az iparcikkek árni- 
vojának ellenőrzése céljából. Ezzel a 
minisztertanácsi határozattal kapcso­
latban Kenéz Béla miniszter ma 
délben a következő nyilatkozatot 
tette a sajtó számára:

• A minisztertanács előterjeszté­
semre hozzájárult ahhoz, hogy bi­
zottság alakuljon, amely az egyes 
iparcikkek áralakulását ellenőrizze. 

Minthogy a devizakorlátozások 
a hazai termelést bizonyos vo­
natkozásban az eddiginél sokkal' 
kedvezőbb helyzetbe hozták, 
egyes termelési ágakban olyan 
jelenségek mutatkoztak, hogy 
ezek a termelési ágak monopo- 
lisztikus helyzetüket kihasznál­
va, nagymértékben emelték az 

árakat.
E törekvés ellen a fogyasztó közön­
ség érdekében szükségesnek tartot­
tam fellépni, nincs szándékomban, 
hogy visszatérjek a kötött gazdálko­
dás rendszerére, de mégis indokolt­
nak látom, hogy azokkal az esetekkel 
szemben szakértő férfiak vizsgálják 
felül, hogy vájjon jogosnak mond­
ható-e az itt, vagy ott mutatkozó 
áremelkedések. Erre szükség van, 
mert

a megokolatlan áremelés a pen­
gő romlását is jelenti, már pedig 
országos érdekből is óvakodni 

kell az ilyen látszattól
és ez annál jogosabb, mert, hála Is-

tennek, változatlanul hallhatjuk azt 
a felfogást, amelyet néhány hét előtt 
a Házban is kifejtettem, hogy a 
pengő vásárlóereje teljes mértékben 
fennáll.

570 pengőnek Magyarországon 
legalább annyi vásárlóereje van, 
mint 100 dollárnak a bennünket 

környező államokban.
Ezek a szempontok vezettek a kérdé­
ses intézkedések megtételénél. A 
rendelkezés lényegéről és részletei­
ről egyébként rövidesen tájékoztató 
közleményt fogok kiadni.

Értesülésünk szerint a kereskedel­
mi miniszter intézkedése azt bizto­
sítja, hegy ott, ahol indokolatlan ár­
emelkedés mutatkozik, a kormány­
nak meg legyen a módja, hogy az ár­
drágításnak véget vessen.

Budapest, január 13. A keres­
kedelmi miniszter bizottságot kül­
dött ki, amelynek feladata, hogy oly 
konkrét esetekben, amelyeket a mi­
niszter a bizottság elé terjeszt, vagy 
amelyeket a bizottság saját kezde­
ményezéséből megvizsgálandónak 
ítél, tegye vizsgálat tárgyává azt, 
hogy valamely iparcikk áralakulása 
indokolt-e. A helyes árkialakulás ér­
dekében folytasson a termelőkkel 
tárgyalásokat és ha ezek a tárgyalá­
sok véleménye szerint kielégítő ered­
ményre nem vezetnek, a további 
teendőket illetően tegyen a kereske­
delmi miniszternek javaslatot. A bi­
zottság elnöke dr. Varsányi Emil, a 
felseház tagja; tagjai: Kallós Berta­
lan ny. h.-államtitkár és dr. Krúdy 
Ferenc, ny. főispán.
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Gergácsevics mérnök, akit felmentettek 
a hadi titoktartás alól, megoldja a látha­

tatlan Zeppelin rejtélyét
B é c s b ő 1 jelentik: Gergácsevics 

mérnököt most úgy az osztrák, mint 
a német hadügyminisztérium felol­
dotta a titoktartás kötelezettsége 
alól és lehetővé tette számára, hogy 
olyan titkokat mondjon el, amelyek­
ről eddig aligha volt valakinek tudo­
mása, nyilatkozatáról már röviden 
megemlékezett egy bécsi távirat. De 
most módunkban van előadásából 
bővebb részleteket közölni.

A háború alatt ántántlapokban hi­
hetetlenül hangzó hírek jelentek 
meg:

Városok fölött láthatatlan Zep­
pelinek keringtek és dobtak le 

bombákat.
A hírek valódiságában mindenki ké­
telkedett, bár nem lehetett kétségbe­
vonni magát a tényt, hogy a leve­
gőből bombákat dobtak városokra és 
erődítményekre anélkül, hogy a re­
pülőgép látható lett volna. Amint 
most Gergácsevics mérnök meséli,

a láthatatlan Zeppelin nem a 
fantázia szüleménye, hanem va­

lóság volt.

A „Zeppelin 12”, melynek Lehmann 
kapitány volt a parancsnoka — ma a 
friedrichshafeni Zeppelinmüvek fő­
mérnöke, aki Budapestre is elvezette 
a Zeppelint —, a franciaországi és 
belgiumi erődök megsemmisítéséből 
alaposan kivette a részét.

A „láthatatlan” léghajónak 
egyetlenegy bombája elég volt 
ahhoz, hogy egész uccasorokat 

romhalmazzá változtasson.
Egyetlenegy bomba elég volt ahhoz, 
hogy Maubeuge és Lüttich legfonto­
sabb erődjei megsemmisüljenek.

A láthatatlan Zeppelin megjelent 
a, kiszemelt erőd felett. Azért volt 
láthatatlan, mert néhány ezer méter 
magasságban keringett, teljesen elta­
karva a felhőktől. De két-három ezer 
méterrel lejjebb rakétaalaku, kis 
gondola lebegett a levegőben, amely 
8 milliméter átmérőjű sodronykötél­
lel volt a Zeppelinhez erősitve.

Ez a gondola oly kicsiny volt, 
hogy csak fekve húzódhatott 

meg benne egy ember,
ez azonban szikratáviróösszeköttetés-

ben állott a léghajóval és igy annak 
útirányát pontosan irányíthatta. A 
gondolában hely volt még néhány 
bomba számára is. Mint ahogy a 
Zeppelin láthatatlan volt, épp úgy 
láthatatlan volt maga a gondola is. 
Az egészet ugyanis

tükörburkolat vette körül, mely 
csupán a környező levagőréte- 

get tükrözte vissza.
A gondolának külön elektromotorja 
is volt és propellerje, úgy hogy né­
hány száz méteren belül önálló moz­
dulatokat is végezhetett.

Ilyen módon lehetővé vált a Zep­
pelinek számára, hogy közvetlen kö­
zelből dobhassák le bombáikat. Ez 
magyarázza meg a bombák óriási ha­
tását, egyben azt is, hogy miért ta­
láltak pontosan célba és pusztítottak 
el azok csupán katonai szempontból 
fontos épületeket.

Gergácsevics mérnök felfedezé­
sei között egyik legfontosabb a 
tengeralattjáró hajók periszkóp­
jának láthatatlanná tétele volt.

Tükörburkolattal itt is elérték a ki­
tűzött célt. Még közelből sem lehe­
tett a periszkópot észrevenni, bár 
még mindig elárulta közelségét a fe­
héren tajtékzó hullámsáv. Gergácse­
vics ezt a problémát is megoldotta. 
A periszkóp tetejére szerelt szerke­
zet megakadályozta a hullámok kép­
ződését. A tengeralattjáró észrevét­
lenül 150 méternyire megközelíthet­
te a megtorpedózandó hajót.

Elkészüli a temetkezési 
szabályrendelet

Debrecen város tanácsának szerdát 
értekezlete foglalkozott a temetkezési 
szabályrendelettel, amelynek megalko­
tását a köztemető megnyitásának kö­
zelsége tette szükségessé. A szabály­
rendeletet dr. Kass Károly készítette 
el és a tanácsi értekezlet alapos meg­
vitatás alá vette. A szabályrendelet 
első szakasza megállapítja, hogy mik 
a jogai és kötelességei a temetkezést 
vállalatoknak. Ezek végzik a temetke­
zéssel szokásos tennivalókat, mosda- 
tást, ravatalozást, exhumálást, szállí­
tást, ha arra felkérik, a szükséges en­
gedélyek megszerzését, koporsókat, 
szükséges temetési eszközöket, kegy­
szereket árusít és amennyiben ez szo­
kásos, bérbead, a koporsót a sirhoz 

i szállítja. A második szakasz megálla- 
pitja, hogy » kiadható temetkezési en­
gedélyek száma Debrecenben öt, 
amelyből négy engedély a ma is tény­
legesen működő vállalatokat illeti, 
egy pedig Debrecen várost. A harma 
dik szakasz megállapítja, hogy Debre. 
cen város a számára fentartott ötödül 
engedély alapján az ipart caak akkot 
gyakorolhatja, ha a törvényhatóság: 
bizottság a fenforgó körülmények sze 
•int azt szükségesnek látja és tiren 
deli, hogy az ipar gyakorlását kezdj« 
meg. A negyedik szakaszban arról in- 
tézkedik a szabályrendelet, hogy a te 
metőben, a ravatalozóban szükségei 
teendőket a köztemetői szabályrende- 
let 11. szakasza szabályozza, amelyet 
most úgy módosítanak, hogy a közte­
metőben és a ravatalozóban a munká­
latokat a temetkezési vállalatok embe­
rei is végezhetik, ha a vállalatok hoz- 
zájárulnak a ravatalozó személyi é« 
dologi kiadásaihoz és ha a szegények 
temetését díjtalanul végzik.

A szabályrendeletet most kiadják az 
előkészítő bizottságoknak és aztán a 
közgyűlés elé viszik.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonezémai:
Kiadóhivatal ,,,,,, 20—18 
Fiókkiadóhivatal it kölcsön-

könyvtár ...... 23 — 37
Szerkesztőség nappal .... 19 — 20
Szerkesztőség éjjel , , . 20-18 él 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nél. fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

❖
Hol az igazság r

Nem tiint lel az olvasónak, bogy 
micsoda zűrzavar tapasztalható a né­
met jóvátétel kérdésében? Most, hogy 
a németek bejelentették, miszerint 
több jóvátételt nem akarnak fizetni, 
hirtelen egyre-másra megállapitgatták, 
hogy tulajdonképen mennyi jóvátételt 
is fizettek eddig a németek a háborút 
követő esztendőkben. És éppen itt, az 
összeg körül van a legnagyobb zűrza­
var. A franciák azt mondják, bogy 
húsz milliárd aranymárkát, a németek 
hatvan milliárd aranymárkáról beszél­
nek, mig az angolok szerint az eddig 
lefizetett jóvátétel összege negyven 
milliárd aranymárka. Mindhárom meg­
állapítás hivatalos és tulajdonképen, 
mint hivatalos állításban nem is lenne 
okunk kételkedni, ha a számok között 
nem lenne ilyen nagy az eltérés. Az 
igazság nyilvánvalóan valahol a közé­
pen van, azonban mindenesetre rend­
kívül jellemző, hogy miképpen folyik 
az a kettős könyvvitel, amelynek tar­
tozik és követel rovatát egy csomó 
kormány vezeti és ellenőrzi. Egy cso­
mó kormány, hiszen a jóvátételben 
egy egész sereg antant állam van ér­
dekelve és úgy látszik, hogy az érde­
keltség arányában becsülik fel kész­
pénzben, vagy természetben fizetett 
hadisarcot. Ha igaz, amit a franciák 
állítanak, hogy a németek csak 20 mil­
liárd aranymárkát fizettek ki jóvátétel 
címén, akkor vájjon hova lett az a 
másik 40 milliárd, amit pluszképen ál­
lítanak a németek. Mi történt vele, 
melyik kasszába folyt be, hova sikkadt 
el, van-e róla nyugta, elismervény, el 
van-e könyvelve és ha igen, miért nem 
akarnak tudomást venni róla? Ha majd 
úgy 50—60 év távlatából vissza fognak 
tekinteni a jövő közgazdászai a hábo­
rút követő zavaros időkre, fejcsóválva 
fognak kutatni az idevonatkozó „hite­
les” adatok leltárában és aligha lehet 
kétséges, hogy az egymásnak ellent­
mondó adatok tömegében teljesen el 
fogják veszíteni a fejüket. Valahogy

350.000 pengőért grófi kastélyt és birtokot 
vásárolt Németh Mária, a világhíiü magyar 

operaénekesnő

Nagyittassa
meg szép nyári felvételeit

Szakái Géza
fotoszakUaletében 

PIAC UCCA 34.
Hegedűs és Sándor ház,

ahol azt Ízlésesen, szépen 
elkészítik.

Szombathely, jan. 13. Né­
meth Mária, az európai hirü ma­
gyar operaénekesnő, vasmegyei 
földbirtokos lett. A kiváló énekesnő

Schreiber Ignácnak, az Osztrák- 
Magyar Bank volt főtanácsosá­
nak 700 holdas koltai birtokát 

vásárolta meg,
amely a Cziráky grófok ősi birtoka 
volt. Cziráky János gróf mintegy 30 
évvel ezelőtt adta el az ősi birtokot, 
ekkor került az ősi föld osztrák 
kézbe.

A nagyértékü ingatlan eladásáról
ma délben kötötték meg a szer­

ződést Szombathelyen
Stadler Izidor dr. ügyvéd irodájában. 
Az aktusnál Németh Mária nem je­
lent meg személyesen, hanem meg­
hatalmazása alapján férje, Grünauer 
irta alá a szerződést. Az ingatlan

már a komikum határát kezdi súrolni 
ez a kérdés, de úgy látszik, hogy ezt 
nincs bátorsága megmondani senkinek. 
A komikum határán, mint borotvaélen 
táncol a jóvátétel ügye, hiszen nem 
tudja senki, hogy egy nemzet kisaj­
tolt és kiizzadt milliárdjaival miképen 
történik az elszámolás. Az egész dolog 
annyira komikus, hogy szinte már tra­
gikus kezd lenni és attól lehet tartani, 
hogy még majd a múltbeli, ténylege­
sen befizetett összegek körül támadt 
nézeteltérések miatt ölre fognak men­
ni egymással a jövő generáció tagjai, 
akiknek pedig az egész ügyből igazán 
semmi hasznuk sincsen.

•4«
- Idő jóslás. Túlnyomóan derült, 

száraz idő, legfeljebb az ország 
északi szélein kissé felhősebb, erős 
éjjeli lehűlés és reggel köd.

— Debrecen város költségvetésé­
nek tárgyalása. Dr. Vásáry István 
polgármester, Zöld József helyettes 
polgármester, a pénzügyi osztály ve­
zetője, valamint Ary Lajos főszám­
vevő csütörtökön reggel Budapestre 
utaznak, hogy résztvegyenek a bel­
ügyminisztériumban a városi költség- 
vetés tárgyalásán, amelyen Teleszky 
János fog elnökölni.

— A Népszerű Főiskolai Tanfo­
lyam mai, csütörtöki előadása. A vá­
rosháza közgyűlési termében ma dél­
után 6 órakor tartja meg dr. Juhász 
Géza, felsőkereskedelmi iskolai tanár 
„A legujabbkori dráma” cimü elő­
adását, Ez pontosan hat órakor kez­
dődik és ingyenes.

— Ma este lesz a Szent Erzsébet- 
tea az Angol fehér és kék termében. 
Az elnökség, valamint dr. Tarján 
Oszkár háznagy, aki az ifjúságot to­
borozta nagy ambícióval, 7 órakor 
fogadja az érdeklődő úri közönséget. 
Ruhatár és büffé.

— Kiosztják az inségruhákat a fa­
munkásoknak. Tudvalévőén a város 
megvette a rendőrségtől és csendőr­
ségtől a kiselejtezett ruhákat, ame­
lyeket a népjóléti hivatal már át is 
vett. A polgármester most úgy intéz­
kedett, hogy ezeket a ruhákat a gaz­
dasági ügyosztály vegye át, vigye ki 
az erdei fakitermeléshez és az ott 
dolgozó inségmunkások között osz- 
sza ki.

— Kőművesmesterek figyelmébe!
A debreceni ipartestület kőműves- 
mesteri szakosztálya f. hó 14-én, 
csütörtökön délután 5 órakor az 
ipartestület kistanácstermében szak­
osztályi ülést tart. Tárgy: Petrányi 
Sándor bankigazgató előadása az 
építési hitelkeretről és több fontos 
ügy. Az ülés fontos voltára tekintet­
tel a szakosztályi tagok teljes számú 
és pontos megjelenését ezúton kéri a 
szakosztály elnöksége.

350.000 pengőért cserélt gazdát.
A birtokhoz 700 hold termő­
föld, egy gyönyörű kastély és 
egy ötvenholdas park tartozik.

Jellemző az általános gazdasági vi­
szonyokra, és a vasmegyei ingatlan­
áresésekre, hogy ezt

a birtokot a kastéllyal és a park­
kal, — amely most mindössze 
350.000 pengőért kelt el, — né­
hány évvel ezelőtt még egy­

millió pengőre tartották.
A birtok 1920 óta állandóan eladó 
volt, de csak most talált vevőre Né­
meth Mária személyében, miután vé­
telára ennyire leesett.

Németh Mária, hír szerint, ezen­
túl minden szabad idejét koltai bir­
tokán fogja tölteni és nem külföldön, 
mint eddig tette.

— Mussolini üdvözlése. A Társa­
dalmi Egyesületek Szövetsége meg­
keresést intézett Debrecen városhoz 
és közölte, hogy Bénító Mussolinit 
üdvözölni akarja és ez üdvözlésre 
aláírásokat gyűjt. Aláírási iveket bo­
csátott ki, amelyeknek ára 30 fillér, 
minden ivre 10 aláírás fér. Tehát egy 
aláírás 3 fillérbe kerül. A TESz haj­
landó jelmondatokat is rendelkezésre 
bocsátani ezen az áron, például ilye­
neket: „A te dörgő szavad elsőnek 
hirdette a magyar feltámadást!” A 
tanács szerdai értekezlete kimondta, 
hogy a mai körülmények között 
nincs ideje a hatóságnak ilyenekkel 
foglalkozni és ezért a megkeresést 
irattárba tette.

— Kéky Lajos és Schöpflin Ala­
dár kapták meg a Greguss-jutalmat. 
Budapestről jelentik: A Kisfaludy 
Társaság szerdán délután tartott 
ülésén Hegyessy László jelentést 
tett a 91 éves Greguss-jutalomról, a 
jelentés ismertette, hogy 1925—31-ig 
megjelent legjobb mű kapott kitün­
tetést. A jutalomdijat Kéky Lajos: 
Gárdonyi Géza c. tanulmányának és 
Schöpflin Aladár: írók, könyvek, 
emlékek c. kötetének Ítélték oda.

— A Debreceni Sakk-Kör hírei. 
A Debreceni Sakk-Kör uj helyiségé­
ben, a Debreceni Újságíró Clubban 
megkezdte működését. Január 16-án, 
szombaton fél 7 órakor villámver­
seny. A nevezési dij 30 fillér, mely­
ben a sakkpénz is benne van. A ké­
sőbb jövők nevezési dija tiz fillérrel 
több. A villámverseny első helyezett­
jei dijakat nyernek. Ugyancsak 
szombaton lesz a jelentkezés a jövő 
hét valamelyik napján tartandó szi­
multánra. Az uj helyiségben élénk 
sakkélet kezdődött, naponta délután 
fél 7 órakor vannak a páros mérkő­
zések. Ezek a mérkőzések kihivásos 
versenyek, erőpróbák öt vagy tiz for­
dulón keresztül. Eddig Barcza Ge­
deon, a múlt évi sakkbajnok játszik 
Kulcsár Dezsővel, aki az 1925. évi 
mesterjelölt versenyen eredménnyel 
vett részt. Második pár dr. Kocsis 
Sándor, a Sakk-Kör titkára és Kiss 
Ernő, a debreceni sakkgárda egyik 
legerősebb játékosa.

— Kiutalták a józsai iskolasegély 
egy részét. Tudvalévőén a város a 
józsai református és római katho- 
likus iskolának fasegélyt állapított 
meg azért, mert ezekbe az iskolákba 
debreceni területről nagyon sok 
gyermek jár. A megszavazott se­
gélynek felét most a városi tanács 
értekezletének megállapodása értel­
mében a polgármester kiutalta a jó­
zsai iskoláknak.

— A 30.000 pengős főnyereményt 
Buray Sándor osztálysorsjáték fő- 
clárusitó sorsjegyárudája, Debrecen, 
Piac 14., szerencsés vevői nyerték.

— Köszönet. A HONSz debre­
ceni csoportja által a nehéz helyzet­
ben élő hadigondozottak felsegélye, 
zésére indított karácsonyi akcióra a 
debreceni VI. számú csendőrkerülct 
parancsnoksága által eszközölt gyűj­
tésből befolyt és a kerület törzsgaz. 
dasági hivatala által csoportunkhoz 
beküldetett 15 pengő 60 fillér, mely 
összeget hadirokkantjaink, hadiözve­
gyeink és hadiárváink nevében ez­
úton is hálás köszönettel nyugta­
tunk. Ugyancsak hálás köszönettel 
nyugtatjuk Kónya László választmá­
nyi tag bajtársunk 10 pengős ado­
mányát is, amellyel 1932, évi tag­
sági diját váltotta meg. Csoportel­
nökség.

— M. Walter Edith iparművész 
tanárnő uj tanfolyama. M. Walter 
Edith iparművész-tanárnő, legutóbbi 
párisi nagy sikere után uj tanfolya­
mot nyit, melyen főként a párisi 
iparművészeti és női szabószalonok­
ban legutóbb látott módszer szerint 
sajátíttatja el növendékeivel a férfi 
és női fehérnemű-, női ruhaszabást, 
varrást. Az uj tanfolyamon kézi­
munkarajzot és tervezést, továbbá 
lámpaernyőkészitést is ad elő. A tan­
folyamra január 5-től 15-ig Wer­
bőczy ucca 4., földszint 10. szám 
alatt lehet beiratkozni. A tanfolyam 
január 15-én kezdődik.

„ANCOLban
FRISS CSAPOLÁS

jiRffCClSQSsöR
- Rövid amnesztia a Lacinak. Is- 

meretes, hogy a minisztériumig ter­
jedő vitát provokált egyik bizottsági 
tag ménjének ügye. Ezt a derék 
mént, a Lacit, a bizottság alkalmat­
lannak találta fajfenntartási célokra 
és elrendelte a férfiatlanitási műté­
tet. Persze ebbe a tulajdonos nem 
nyugodott bele, felebbezések, tilta­
kozások következtek, mig végre a 
miniszternek kellett dönteni ebben a 
kérdésben és a miniszter a Laci el­
len döntött. Most újból megsürget­
ték a közigazgatási hatóságot, hogy 
szerezzen érvényt ennek a rendelke­
zésnek. De mivel most hideg tél van 
és ez az időjárás az ilyen műtétekre 
nem alkalmas, azt elhalasztották ta­
vaszra. Kegyetlenség. Éppen ta­
vaszra?!

— A szerepfaló. Az idei színházi 
szezon kétségtelenül legnagyobb si­
kere a Torockói menyasszony. A 
Színházi Élet ragyogó uj számában 
most érdekes képekkel lepi meg a 
közönséget. A Torockói menyasz- 
szony valamennyi szerepét eljátszat­
ta Dayka Margittal, aki a legkülön­
bözőbb maszkokban mutatkozik be. 
Az uj szám közli a Miss Magyaror­
szág választás előzsürijének pontos 
programját. Szomory Dezső „Mun­
kaközben” irt cikket Incze Sándor 
hetilapjának uj számában. Bánky 
Vilma osztálytársnője nyilatkozik a 
filmsztár bakfiséveiről. Móricz Zsig- 
mond írógép címen irt cikket. Gaál 
Franciska levélpárbaja kétszeri rajz­
változással. Angelo gyönyörű farsan­
gi magazinja. Hunyadi Sándor no­
vellája. Riport a babagyárról. Téli 
kirándulás a Mátrába. A Színházi 
Élet uj száma rengeteg cikken, gyö­
nyörű képeken kívül részletes beszá-- 
molót hoz Írásban és képekben az 
idei jogászbálról. Darabmelléklet a 
Porcellán, a Kamara-szinház nagy­
sikerű darabja. Ezenkívül kotta, re­
gény, gyermeklap és a szokott rova­
tok egészítik ki a kitűnő uj számot, 
melynek darabonkénti ára 1 pengő, 
előfizetési dij negyedévre 10 pengő, 
szerkesztőség és kiadóhivatal Buda­
pest, VI., Aradi ucca 8.

— Ma műsoros tánc a Tabarinban. 
Éjjel 2-től bableves, parkettánc.
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— 18 éveaek bejelentése január hónap, 
ban. Felhívja a rendőrkapitányság a la­
kosságot, hogy mindazok a magyar ál­
lampolgárok, akik 1914-ben születtek, 
tehát folyó évben töltik be 18-ik élet­
évüket, azok nemre való tekintet nélkül 
ezt a rendőrkapitányság bejelentő hiva­
talában az e célra szolgáló bejelentési 
lapokon folyó évi január hó 31-ig okvet­
len jelentsék be, annál is inkább, mert 
mulzsztás esetén velük szemben a rend­
őrkapitányság a vonatkozó rendelet ér­
telmében a kihágási eljárást szigorúan 
le fogja folytatni.

— Kedves emlék egy szép kép 
Liner műterméből!

debreceni független újság

SZÍNHÁZ művészetwsoa-oncmaa a _

MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK délután: A falu rossza. 

Népszínmű. Zónaelőadás. — Este: 
Jim és Jill. Operett.

PÉNTEK: Jim és Jill. Operett. C) 
bérlet.

SZOMBAT este 8 órakor: Jim és Jill.
Operett. Bérletszünet.

VASÁRNAP délután 3 órakor: A to- 
rockói menyasszony. Kirdoss Géza 
felléptével. Olcsó helyárakkal. — 
Este 8 órakor: Jim és Jill. Operett.

aa

Mozik m űsora:
CSÜTÖRTÖK, január 14.

Vígszínház
5, 7, 9 óra.

A borneói Maharadzsa. 
Főszerepben:
Rose Hobart és
Charles Pickford.

Uránia
5, 7, 9 óra.

Tisztibecsület.
(Egy báli éjszaka.) 
Evelin Holt és
Hans Stüve főszerep.

Apolló Szünet.

7

március 14.43, 50, 60, 50, 52, zárlat 
14.51 — 14.52. Tengeri: május 14.40, 30, 
50, 51, 47, zárlat 14.50—14.52.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg.
12.40-12.90, 78 kg. 12.55-13.05, 79 kg 
12.70-13.20, 80 kg. 12.80-13.30, ftiszai 
77 kg. 11.70—11.90, 78 kg. 11 85-12.05, 
79 kg. 12.00-12.20, 80 kg. 12.10-12.30. 
Rozs: pcstv. és egyéb 13.90—14.00,
tak. árpa I. 17.50-17.25, tak. árpa II. 
16.50-16.75, zab I. 22.20—22.60, zab 
II. 21.60—21.90, ti. tengeri 14.30— 
14.40, korpa 12.10 — 12.25, 8-as liszt 
15.00-15.25.

•••♦!•* A-e-

CSÜTÖRTÖK, január 14.

^RÄDIOV-^

BUDAPEST. 9.15: Gramofonhang­
verseny. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10: 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízállás- 
jelentés magyarul és németül. — 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. — 12.05: Czicza 
József és cigányzenekarának hangver­
senye. — Közben 12.25: Hírek. — 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, 
piaci árak, árfolyamhirek. — 4: Kubán 
Endre meséi. Felolvassa Beöthy Baba.
— 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és 
vízállásjelentés, Hírek. — 5: A m. kir. 
Földmivelésügyi Minisztérium rádióelő­
adássorozata. Zucker Ferenc kir. ve­
gyész: „A termőtalaj”. — 5.30: A rádió 
házikvartettjének hangversenye. — 6.30: 
Angol nyelvoktatás. (J. W. Thompson.)
— 7: A Malcsiner jazz-zenekar hangver­
senye Weygand Tibor énekszámaival.
— 8: Ottlik György francianyelvü elő­
adása. — 8.30: Az európai müsorcsere- 
sorozatban a jugoszláv rádióállomások 
műsorának közvetítése. — Majd: A 
Royal-szálló cigányzenekarának és ar­
gentínai tangóbendjének hangversenye.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Elárverezek 1932. évi január hó 16-án 

délelőtt 11 órakor Hajdudorogon, Kö­
les-föld, István-fürdő 357. sz tanyán 
1794 P-rc becsült ingókat u. m. serté­
seket, vetőgépet, bricskát, szekeret. 

Hajdudorog, 1931 december 13.
Rózner Imre 

bírósági végrehajtó.

A derecske! kir. járásbíróság, 
mint tkvi. hatóság.

6698/1931. tk. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY- 

KIVONAT.
Mezőgazdasági Terményértékesítő B. 

T. Jeszenszky és Társa végrehajtatnak 
Pataki Sándor és felesége Barta Ágnes 
ellen indított végrehajtási ügyében a 
telekkönyvi hatóság a végrehajtási ár­
verést 174 P tőkekövetelés és járulékai 
behajtása végett a derecskéi kár. járás- 
bíróság területén levő, Pocsaj község­
ben fekvő s a pocsaji 1161. sz. betétben 
A. I. 1—3. sorsz. 53. hrsz. szántóföld, 
a Beltelekben 399 öl, 54/1. hrsz. udvar, 
u. ott 38 öl és 54/2. hrsz. 28. sz. ház 
udvarral, u. ott 152 öl területű ingatla­
nokból álló jószágtestre 1382 P 75 f. 
kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1932 február 1. napjának 
délelőtt 12 órakor Pocsaj községházá­
nál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlant a ki­
kiáltási ár felénél alacsonyabb áron el­
adni nem lehet.

Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10%-át kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapi­
rosban a kiküldöttnél letenni, vagy a 
bánatpénznek előlegcs bírói letétbe he­
lyezéséről kiállított letéti elismervényt 
a kiküldöttnek átadni és az árverési fel­
tételeket aláírni.

Aki az ingatlanért a kikiáltási árnál 
magasabb ígéretet tett, ha többet Ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a ki­
kiáltási ár százaléka szerint megállapí­
tott bánatpénzt az általa ígért ár ugyan­
annyi százalékáig kiegészitAti.

Derecske, 1931 szeptember 28.
Deme sk. jb. elnök.

A kiadmány hiteléül:
Kubinyi sk. irodatiszt.

JIM ÉS JILL.
A Csokonai-szlnház operettegyüt­

tese ma mutatta be ezt a kedves 
Grey—Newman angol operettet, 
amelyet Zágon István ültetett át 
ügyesen magyar színpadra. Színes, 
hangulatos kis mese az operett tör­
ténete, amelyet Zágon a fordulatos 
angol eredeti után sok csattanós öt­
lettel fűszerezett egy hangulatos 
este kellemes szórakoztatójává. A 
muzsika nagyon jó jazz, remek tánc­
számokkal, amelyeket Csanak Béla 
jó. zenekara friss lendülettel muzsi­
kált egész sor formás tánc alá. A 
gyorsütemü, kacagtató s szelíd, ked­
ves lírát adó darabot Kardoss Géza 
rendezte igen jól, nagy sikerrel mu­
tatkozva be, mint operettrendező.

Jurik Ica Jill szerepében kedves, 
üde alakot formált, kokett volt, fi­
noman érzelmes, pajkos: ügyes 
énekesnaiva. Várady Pál, mint Jim 
mindenütt humorral s főképen sok 
táncötlettel tele. Ketten a lelke vol­
tak az előadásnak, amelynek sikeré­
ből azért méltó részt vett ki Sárvay 
Rózsi is, aki jó színésznő s nagy­
szerű táncos s igy bemutatkozásakor 
sok érdemelt tapsot kapott. Márkus 
és Cselle Lajos két könnyed, ügyes 
naturburs figurával, Kormos gro­
teszk komikumával járultak hozzá a 
darab sikeréhez. Fáskerthy és Bá­
nyász izes komikuma érdemelt még 
sok tapsot.

. , <t. L)

A SZÍNHÁZI IRODA 
HÍREI

CSOKONAI-SZINHÁZ.

Halló!!! Figyelem!!!
MA

csütörtökön, továbbá pénteken, 
szombaton és vasárnap 

este 8 órakor.
A Vígszínház szenzációs sikerű 

újdonsága!
A TEGNAPI PREMIEREN 
RÉG NEM LÁTOTT SIKER­

REL BEMUTATOTT 
OPERETT ÚJDONSÁG:

Jim és Jill
Nagyszerű muzsika!

Remek táncok!! 
Fényes kiállítás!

Kardoss Géza rendezésében. 
Karnagy:

Csanak Béla.
F ő szereplők: Jurik Ica, Sár­
vay Rózsi, Fáskerthy Mária, Vá­
rady Pál, Márkus L., Cselle L., 
Kormos F., Bányász István. 

Csütörtök délután 3 órakor: 
ZÓNAELŐADÁS!

A falu rossza

A BORNEÓI MAHARADZSA.
A közönség által kedvelt dzsungel- 

filmek egyik sikerült példánya „A 
borneói maharadzsa”. Főúri pompával 
körülvett palotájában él a radzsa, aki 
külsőségekben modern embernek lát­
szik ugyan, de hatalmát, szokás sze­
rint, kegyetlenül gyakorolja. A radzsa 
környezetéhez tartozik a fehér ember, 
egy orvos, aki hitvesében csalódva a 
dzsungelbe menekül szerelme elől. Az 
asszony azonban követi és hosszú, ve- 
szedelms ut után megtalálja férjét a 
radzsa udvarában. A fehér asszony 
megtetszik a dzsungel urának, aki nem 
is titkolja érzelmeit. Az asszony érzi 
a veszélyt, amely a férjben is feléb­
reszti a szerelmet és közös elhatáro­
zással menekülni próbálnak. A szökés 
nem sikerül, az orvost foglyul ejtik, 
mig az asszony a radzsa vendége „va­
csorára”. Az asszony védekezik, de a 
radzsa erőszakos és ez okozza vesztét: 
az asszony lelövi. A radzsa birodalma 
egy vulkán tövében fekszik, amelyről 
azt tartja a közhit, hogy a radzsa ha­
lála után kitör és elpusztítja a biro­
dalmat. így is történik: romba dől 
minden, de a szerelmesek megmenekül­
nek.

Ezt a mesét sok misztikummal és 
izgalmas feldolgozásban hozza ki a 
film. A dzsungel titokzatossága, vad­
állatok eszeveszett futkosása, az „is­
tenítélet vize" telve prédára leső kro- 
kodilusokkal stb. megannyi izgalmas 
jelenetet szülnek.

A szereplők kitünően oldják meg 
feladataikat. Rose Hobbart (ő játsza 
a Liliom Julikáját is) nem filmszép­
ség, de igazi nő, szeméből valami da­
cos asszonyi akarat sugárzik ki, já­
téka mély átérzést árul el, alakja for­
más. George Renavent és Charles 
Bickford közvetlen alakítása impo 
náló.

A film német verzióval készült, ki­
állítása káprázatos, élethü, rendezése 
könnyed, végig ébren tudja tartani az 
érdeklődést.

KOZCAZDASÁC:
OLCSÓBBODOTT A GABONA 

A TŐZSDÉN.
A készárlvásáron a búza 10—20, a 

rozs 10, a sörárpa felső árhatára 50, a 
tengeri 10 fillérrel olcsóbbodott. A ha­
táridőpiacon a búza 28, a rozs 10, a 
májusi tengeri pedig 15 fillérrel ala­
csonyabb árfolyam mellett zárult.

Határidő üzlet: Búza: március 12.20, 
14, 10, 28, 29, 26, 18, 14, 10, zárlat 
12.16—17, május 13.05, 00, 12.90, 13.08, 
04, 12.98, zárlat 12.98—13.00. Rozs:

OLMOT
vMiilnk.

Debrecinl független Ujsig
kiadóhivatalé 

Ferenc Jóasef ut 49. az.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT, 
Csikágó, január 13.
Búza: 55.25-375, 57-56.875, 56.375, 

57.875, tengeri: 38.50, 43.75, 41.875, 
42.625, zab: 25.75, 25.375, rozs:
44.25, 46.125, 46.375,

Liverpool: 5/3 1/4, 5/5 3/8, 5/7 1/8.

HIVATALOS
VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.20—19.60, 100 belga 
79.10—79.70, 100 cseh korona 16.94—
17.04, 100 dán korona 106.40—107.40,
100 dinár 10.11—10.19, 100 dollár 570.50 
—•573.50, 100 francia frank 22.30—22.50 
100 hollandi forint 229.00—230.40, 100 
lengyel zloty 64.05-64.55, 100 lei 3.48 
—3.54, 100 leva 4.10—4.2, 100 lira 28,60 
—28.90, 100 német márka 135.45—'
136.25, 100 norvég korona 105.60— 
106.60, 100 svájci frank 110.70—111.40. 
100 svéd korona 108.30—109.30.

DEBRECENI TERMÉNY- 
ÉS TAKARMÁNYPIACI ARAK: 
Január 13. Búza 10.00—10.50 és bo- 

letta. Rozs 10.80—11.00 és boletta. — 
Árpa 14.00—16.00. Tengeri 12.80—13. 
Lucerna 8.00—11.50. Széna 5.50—8.00. 
Bükköny 7.00—7.30. Szalma 1.60—2.00. 
Répa, cukor 2.80—3.00, takarmány 2.00.

HIRDETMÉNY.
Értesítem az érdekelt közönséget, 

hogy a város ínségeseinek megsegí­
tésére a Nagyerdőn már hosszabb 
idő óta szokásban lévő kedvezményt, 
hogy a Nagyerdőn földön található 
száraz gályát az erre reászoruló sze­
gény lakosság az elsőfokú közigaz­
gatási hatóság által kiadott igazol­
vány értelmében és 2 fillér ellenében 
kiadott bárca alapján összeszedhes­
sék és az erdőről hátiteherként el­
szállíthassák, a nagycserei és halápi 
erdő területére is kiterjesztettem.

Ezek szerint ilyen száraz gályák 
összeszedésére jogosító szegénységi 
bizonyítványt az elsőfokú közigazga­
tási hatóság adja ki az arra rászo­
ruló és arra érdemes egyéneknek.

A száraz galyszedésre jogosító 
bárcák hetenként 2 fillér lefizetése 
ellenében minden hét kedd és péntek 
napjára a nagycserei és a halápi er­
dészlaknál, továbbá a fancsikateleki 
vénházi és felsőpaci erdőőri laknál 
válthatók.

Mindazok, akik bárca nélkül kí­
sérlik meg a hátalást, szigorú bün­
tetésben részesülnek.

Debrecen, 1932. évi január hó 9.
Polgármester.

HIRDETMÉNY.
Értesítem az érdekelt közönséget, 

hogy a m. kir. pénzügyminiszter ur 
163.514—IX. fő. sz. alatt Kepes Al­
bert központi szeszfőzde vállalkozó, 
berettyóújfalui lakos részére az 1931. 
évi 156.500. sz. rendelet 2. §-ának 3. 
bekezdése alapján megengedte, hogy 
termelési adó alá eső központi szesz­
főzdéjében 1932. évi augusztus hó 
31-ig az 1932. évi január 1-i készlet­
ben volt borpárlatmennyiség beszá­
mításával összesen 300, azaz három­
száz hektoliter alkoholt tartalmazó 
borpárlatot termelhessen.

A nevezett részére kiadott enge­
dély szempontjából a szeszfőzde ke-



1932 január 14,

rületéhez Biharvármegye berettyóúj­
falui, biharkcresztesi, cséfa-nagysza- 
lontai, derecske! és sárréti járásainak 
községei, továbbá Hajduvármegye 
összes községei és Debrecen város 
csatoltatott.

A szeszfőzde vállalkozója a meg­
állapított borpárlat keret kitermelé­
séhez szükséges mennyiségű bort 
csakis a fent felsorolt járásokhoz 
tartozó községek bortermelőitől vá­
sárolhatja össze és köteles a lefej­
tett, seprőmentcs borért a szeszfőz­
débe beszállítva az átvétellel egyide­
jűleg maligan fokon ként 1.1 fillért fi­
zetni.

„ Felhívom az érdekelt szőlőterme­
lőket, hogy fent nevezett szeszfőzdé­
jébe szállítani szándékolt bormeny- 
nyiségeket a szállítás előtt a szállí­
tás napjának megjelölésével legalább 
3 nappal jelentsék be a városi adó­
hivatal illetékes kerületénél.

Debrecen, 1932 január 12.
Városi adóhivatal.

APRÓ HIRDETÉSEK
Aranyat, zálogcédulát legmagasabb 

árban vesz Feldheim ékszerész. 
Piac u. 75. 310

Csinosan bútorozott uccai szoba kü- 
lönbejárattal kiadó. József kir. 
herceg 33. 311

Buzaaljat, repcealjat, köleskeveréket 
úgy kisebb, mint nagyobb mennyi­
ségben megvételre keresek. — 
Apaffy ucca 20. 152

Fajgalambok helyszűke miatt eladók.
Apaffy ucca 20. 153

Asztalos olcsón elmenne dolgozni. 
Hencser toilettükörrel, antik szék 
eladó. Varga ucca 17. 309

Kiadó lakás. Erőss Lajos ucca 9. sz. 
különálló ház, külön udvarral, havi 
harminc pengőért. Értekezhetni 
Sesztina ucca 4. sz. alatt. 168

Egy fejő ember felnőtt családdal ke­
restetik. Jelentkezni reggel 9-től 
Kossuth ucca 28. Ugyanott egy 
mindenes kocsis kerestetik. 169

Egy mindenes nő kerestetik, aki a 
tejes kannákat is tudja mosni. — 
Értekezni repgel 9-től Kossuth 
ucca 28. 170

Zálogcéduláért, lejártakért is, min­
dennemű tárgyról, legtöbbet fizet­
nek Csapó ucca 14., keresztépület.

4695
Férfiöltöny vegytisztitása és vasalása 

4.— P. Weisz, Arany János u. 9.
4492

Széchenyi utón 2 villatelek építke­
zésre alkalmi áron megkapható. 
Értekezni: Patay ingatlaniroda. 
Csapó u. 41. 173

Jó bizonyítványokkal minden mun­
kát elvégző főzőnöt 2 személyhez 
fogadok. Tímár 9., baloldalnál.

171

írógépet, jókarban levőt veszek.
Rothermere u. 61. 175

Egy uccai bútorozott szoba 15-re ki­
adó. Thaly Kálmán u. 3. 177

Csendes udvarban bútorozott szoba 
kiadó. Rothermere u. 61. 174

Azonnal két uccai parkettes bútoro­
zott szoba 40 pengőért kiadó. Ké­
ses u. 8. 312

Kiadó február 1-re két szoba, kony­
ha, üveges verandával. Diófa ucca 
3- 179—b

Légfütéses csinosan bútorozott szo­
ba azonnal kiadó. Svetits-bérház 
III. em. 10. ajtó, 3-ik lépcsőház!

180-a
Vénkertben 700 négyszögöl villate­

lek egy vagy két darabban sürgő­
sen eladó. Magánkölcsönöket ke­
resek megbízóim részére ingatlan- 
fedezetre. Dienes-iroda, Füvész- 
kert ucca 16.

EOT APAÓ HIRDETÉS TÍZ SZÓIG ÖTVEN PILLÉR 
ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK 
MKO, MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR. VASTA­
GABB bbtCvel szedett szavak duplán szá­
míttatnak. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ tflffoxon. APROHIRDETESEH

• APROHIRDETESEH PELADHATOK; EÖKíADOhiva 
TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF CT PIAC UCUA) 4!) 
SZÁM, FIÓKKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A UEGEDÚS ÉS SÁNDOR RT 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM 
ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL. —

qCíZA^EcWiA

Pajtás!
őszintén sajnáltam magát 
azért Írtam. De sajnálom 
most is, mert meghasonlott 
lelkű. Boldognak lenni kép­
telen. 306

'Jíctöftendo/ioz.
Jó bizonyítványokkal

rendelkező szobaleányt fel­
vesz Simonffy u. 7. alatt 
Lux. 302

Feltétlen
megbízhatóságú, nagy mun­
kabírású, ügyes siketnéma 
pék-, szabó-, cimfestősegé- 
det kihelyez a siketnémák 
intézetének igazgatósága. — 

170

II
Irodának

kétszobás első emeleti udvari 
helyiség azonnal kiadó. Ér­
tekezhetni: Debreceni Első 
Takarékpénztárnál. 2822-A

Korcsmahelyiség
öt uccára nyíló téren, pom­
pás lakással kiadó. Ajtó u. 
26. 1202

Kossuth
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nak^^ 2686—A

Piac ucca 41. sz.
üzletházban cca. 120 négy­
zetméter terjedelmű, 3 rész­
re osztott udvari üzlethelyi­
ség egészben, vagy részben 
azonnal kiadó. Érdeklődni: 
Füszerkereskedelmi rt.-nál.

24
Bolt

kiadó azonnal Batthyány 13. 
Értekezni: Népház, Népházi 
otthonban. 287

i—|
Eladó

szabadkézből Piac 66. szá­
mú ház. Értekezni ugyanott 
a vendéglőben. 79

Malom
uccában és Diószegi utón 
levő cca. ?0C0 négyszögöl 
ingatlanok a rajta levő épü 
letekkel együtt _ gyárnak 
vagy egyéb üzemnek igen 
alkalmas, eladó, esetleg feb­
ruár 1-ével bérbeadó. Fü­
szerkereskedelmi rt., Piac u. 
41. szám. 24

Eladó
Kétmalom ucca 6. számú 
ház, üresen álló 4 szobás 
parkettes uccai és lakott 3 
szobás udvari lakással. Le­
vélbeli ajánlatot kér dr. 
Ádám, bőrklinika. 157

Odactííalza/
Különbé járatú

bútorozott szoba azonnal 
vagy elsejére kiadó. Csoko­
nai ucca 15. 304

Különbejáratu
csinosan bútorozott uccai 
szoba, fürdőszoba használat­
tal, egy-két személy, eset­
leg házaspár részére kiadó. 
Püspöki-palota, II. emelet 
17. 151A

Bútorozott
kis szoba, esetleg ellátással 
kiadó. Szegfű ucca 14. 148

Bethlen ucca 27.
kétszobás lakás, ugyanitt 
üzlethelyiség azonnal kiadó.

265
Kettő szoba

mellékhelyiségekkel Har­
sány! G. 15. alatt kiadó. — 
— Értekezni lehet 17. alatt.

300
Különbejáratu

bútorozott szoba azonnal ki­
adó, központban, Iskola u. 
8. sz. 301

Néhány
50 pengős szoba január 15- 
re felszabadult a Bika Ott 
honban. Felvilágosítást a 
portás ad. 34

Kiadó
a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he 
lyiségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Kiadó
szoba, konyha, fáskamara, 
beköltözhető. Árpád-tér 37.

160
2 nagyobb

szoba irodának vagy mű­
helynek kiadó. Piac 66., 
vendéglő. 26

Különbejáratu
uccai csinosan bútorozott 
szoba 15-re kiadó. Kígyó 36.

158
Kiadó

bútorozott szoba. Batthyány 
ucca 5. szám alatt. 162

Központban
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére, fürdő­
szoba használattal, központi 
fűtéssel kiadó. Cim a kiadó­
ban. 153A

Kiadó
és 2 szobás lakások, szép 

tiszták. Csapó u. 59. 161
Csinosan

bútorozott uccai szoba urak­
nak kiadó. Kossuth 61., — 
földszint balra. 87

Kiadó
Boldogkertben gyümölcsös, 
szoba, konyha, jó viz, azon- 
nalra. Értekezés: Hunyadi 
ucca 12. 164

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31. 
Első keresztépület. 165

Bútorozott
szoba kiadó 1 vagy 2 sze­
mélynek, házaspárnak, iro­
dának, rendelőnek. Hunyadi 
ucca 12. 163

Uccai
modern egyszobás lakás ki 
adó. Szappanos u. 18. 305

Csinosan
bútorozott uccai szoba ki­
adó, esetleg ellátással. Var­
ga ucca 17. 307mm

HASZNÁLT,
de jó állapotban lévő gyer­
mekkocsit azonnal megvásá­
rolnék, vagy bérösszeg elle­
nében kölcsön vennék. Cim 
a kiadóban. 182

Tört aranyat
legmagasabb árban veszek. 
Haas Janka, Kossuth u. 15., 
volt Simonffy u. 7. 4693

Rozskenyérkülönlegesség
kilója 30 fillér. Péksütemé­
nyek naponta kétszer fris­
sen kaphatók a Galamb sü­
töde újonnan megnyílt lera- 
katában. Püspöki-palotában. 
Zsurkenyér megrendelhető. 
Uradalmi teljes tej literje 
24 fillér. 156

Vörös
izlandi kakas, jérce és leg­
horn jérce eladó. Eötvös u. 
64. 299

1 drb.
13 lóerős Chanard Walker 
vontató traktor, azonkívül 
1 drb. 5000 kg-os pótkocsi. 
Mindkettő igen jó állapot­
ban pótalkatrészekkel együtt 
jutányos áron eladó. Füszer­
kereskedelmi rt., Piac u. 41.

24
Használt

személyautó, teherautók, — 
traktorok előnyös árban: 
Magyar Mezőgazdáknál, — 
Hunyadi ucca 13. 149

Nyomatott Hegedűs cs Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Debrecen, Piac ucca

Uj zsaketöltöny
és nagyon jó karban levő 
frakköltöny eladó. Megte­
kinthető: Füstös Mihály 
szabómesternél, Piac ucca.

169

Eladó
barna rókaprémes, fekete 
kosztüm, egy nutria béléses 
női kabát és egy barna női 
ruha. Piac u. 34. sz., könyv- 
kereskedésben. A

Jó forgalmú
Piac uccai trafikhoz pénzes 
társat keresek. „Azonnali" 
jeligére a kiadóba. 152

Elismert
elsőrendű uriszabóság, olcsó 
fazonárak. Kun József, Piac 
44., udvarban. 208

Gépleirást
igen olcsón vállal Inkassant, 
Piac u. 38., em. 293

Jogos
tulajdonosa átvehet egy el­
tévedt Szentbernáthegyi ku­
tyát. Sámsoni ut 1. szám. 
Wárczéka sütödébe. 303

Hónapos
mosást keresek hosszú bizo­
nyítvánnyal. Levélbeni meg­
keresést kérek. Szekeres u. 
61. Téglavető. 159

Világ Jamboree
Gödöllőn. Debreceni cserké­
szek tanuljatok angolul, — 
úgyszólván ingyen tanít He­
len Society, Simonffy u. 11.

4967

Fehérnemű,
gyermekruha varrásához há­
zakhoz ajánlkozom. Gép- 
himzést, endlizést, fiiét, hor­
golást olcsón vállalok. — 
Veres 9. 308

HUSFOSTÖLÉST 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A
49. szám.


